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1. Вовед
Како дел од планот за подобрување на националната патна мрежа, наведено во

Националната транспортна стратегија на Република Македонија (2007-2017)1, Јавното
претпријатие за државни патишта (ЈПДП) планира данадгради дел од државниот пат А3:
Требеништа – Охрид – Битола – Прилеп – Велес – Штип – Кочани – Делчево – граничниот
премин со Бугарија, Рамна нива, т.е. делницата од Штип до Кочани на ниво на експресен
пат. Делницата којашто се разгледува е долга околу 25,5 км и таа ги поврзува двата града,
Штип и Кочани. Во моментов, таа е пат со две ленти и ќе биде надграден до ниво на
експресен пат со четири ленти преку комбинирање на проширување на патот и
рехабилитација и нови траси околу петте села, со цел да се подобри безбедноста на патот.
Трасата на сегашниот пат е прикажана подолу, на сликите (бр. 1 и бр. 2). За планираните
работи на надградба на оваа делница, во текстот ќе се користи терминот „Проект“.

Овој документ е Откуп на земјиште и рамка за преселување (ОЗРП)за Проектот и
истиот го опишува планираниот пристап кон откуп на земјиште, преселување,
компензација и повторно воспоставување на изворите на приход.ОЗРП се разликува од
Акциониот план за преселба (АПП) или од Рамката за повторно воспоставување на
изворите на приход (РПВИП)поради тоа што тој повеќе го објаснува планираниот пристап
кон откупот на земјиштето и преселувањето отколку што во оваа фаза обезбедува целосни
податоци за стварното сопствеништво врз земјата и влијанијата од дислоцирањето коишто
би биле обезбедени преку АПП или РПВИП.

ОЗРП се подготвува за да се вклопи во применливата македонска легислатива и
барањата на ЕБОР, како што се објаснети во Политиката за влијанието врз животната и
општествената средина (2008), значајниот 5-ти критериум за реализација, за „Откуп на
земјиште, присилно раселување и дислокација на економските активности“ (КР 5). ЕБОР
ја одредува соодветноста на КР 5 за Проектот.

Во КР 5 се вели дека: „присилното раселување се однесува и на физичката
дислокација (преместувањето или губењето на домот) и на дислокацијата на економските
активности (губење на имотот или пристапот до имотот што води до губење на изворите
или средствата за живот) како резултат на откупот на земјиштето за реализирање на
Проектот или ограничување на пристапот до природните ресурси“. „Раселувањето се
смета за присилно кога поединци или заедници немаат право да го одбијат откупот на
земјиште, којшто ќе доведе до нивна дислокација“.

По овој вовед, РПВИП се структурира како што следува:

 Втор дел:Опис на Проектот – во него се опишува Проектот, се разгледуваат
алтернативните решенија и се сумираат потенцијалните влијанија од Проектот
коишто се однесуваат на откупот на земјата;

 Трет дел:правна рамка и регулатива – го објаснува националното законодавство и
барањата на ЕБОР;

 Четврт дел:Целите и принципите на РПВИП;
 Петти дел:Текот на РПВИП – го опишува текот на имплементирањето на

РПВИП;
 Шестти дел:Основни податоци и попис – ги дава информациите за тоа кој има

право на компензација и за тоа колкава е компензацијата или колкави се средствата
што се даваат за стекнување на правото за приход;

 Седми дел:објавување на информации и консултации;
 Осми дел:механизам за поплаки;
 Деветти дел:имплементација, буџет, надгледување и известување за РПВИП.

1http://mtc.gov.mk/new_site/en/storija.asp?id=1782
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2. Опис на Проектот

2.1.Опис на Проектот

ЈПДП е вклучено во изградбата на државни патишта во Република Македонија (РМ) со
цел да ја комплетира националната патна мрежа. Делницата опфатена со овој Проект,
претставува дел од државниот пат А3, којшто оди до бугарската граница (Црна скала /
Рамна Нива), преку Делчево – Кочани – Штип – Велес – Прилеп – Битола – Охрид –
Требеништа, се поврзува со националниот пат А2 (Коридор VIII). Оваа делница поврзува
два големи града, Штип и Кочани.

Станува збор за Проект за рехабилитација и реконструкција на патот и за подигнување
на истиот на ниво на експресен пат. Надградениот пат на ниво на експресен пат во основа
ќе го следи постојниот пат Штип – Кочани. Оваа делницата од патот почнува од клучката
Штип, северозападно од градот Штип и продолжува целосно во североисточна насока
близу до селата Чардаклија, Долен Балван, Крупиште и Облешево, пред клучката Кочани.
Должината на делницата е околу 25,5 км. Постојниот пат е пат со коловоз во две ленти,
којшто има вкупна ширина од околу 7,0 м.

Со Проектот ќе се надгради постојниот пат во експресен пат со четири ленти, со
вкупна ширина од 13,9 м и предвидена брзина за возење по патот од 100 км/час. За дел од
должината на патот, постојниот пат ќе се прошири / надгради и рехабилитира долж
постојната траса. За други делови од трасата, ќе се изградат нови делници од патот, во
непосредна близина на постојниот пат. Ова се прави делумно со цел да се изместат дел од
хоризонталните кривини, да се зголеми предвидената брзина за возење на патот и да се
зголеми безбедноста на патот. Постојниот пат минува низ селата Чардаклија, Долни
Балван и Крупиште и во иднина ќе се користи како локален пат, а новата траса на
експресниот пат се планира нив да ги заобиколува. Две нови клучки ќе се изградат со
постојниот пат, од коишто едната ќе биде близу Чардаклија, а другата во близина на
Крупиште. Некои делови од постојниот пат ќе бидат напуштени, додека други ќе се
задржат како локални пристапни патишта.

Локацијата на делницата Штип- Кочани се прикажува подолу, на Сликата бр. 1.
Локацијата на проектот, прикажана во детали се дава на Сликата бр. 2.

Слика бр. 1: Локација на Проектот(националниот пат А3 е маркиран со линија во
виолетова боја)
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Слика бр.1: Локација на проектот во детали(патот е маркиран со линија во сина боја)

ОвојРПВИПсе подготвува за делницата од клучката кај Штип до клучката Кочани,
покривајќи должината од 25,5 км. Делницата е поделена на четири помали дела (за секој
дел, во тек е изработката на детални проекти), имено:

1) Од клучката кај Штип до клучкатакај Чардаклија (од km 0+000 до km
2+114.00);

2) Од клучката кај Чардаклија доОблешево(од km 2+114,00 до km 20+078,00);
3) Облешево(од km 20+078,00 до km 21+250,00) и
4) Од Облешево доклучката кај Кочани(од km 21+250,00 до km 25+300,00).

Користење на земјиштето, земјиште под наем и социо-економски карактеристики на
областа–Подрачјето низ коешто минува патот е рурално. Доминантна економска гранка
на ова подрачје е земјоделството.Земјиштето на ова подрачје е во основа плодно и
локалното население се занимава со земјоделие.Обично поседите семали и не се користат
современи начини на земјоделско производство. Оризот е најзастапена култура, како и
грозјето и јаболкото. Житото и пченката се одгледуваат во ова подрачје, како и гравот,
спанаќот, мешунките, патлиџанот, пиперот, компирот и морковот. Во ова подрачје има и
капацитети за преработка на ориз.

Дел од парцелите обработливо земјиште се напуштени, а за ова подрачје
карактеристична е и миграцијата на младото население.

Временска рамка за имплементација на Проектот – Се планира деталниот проект и
тендерската документација да се завршат во ноември 2014-тата. Откупот на земјиштето
треба да започне во март 2015-тата, а изградбата во јуни 2015-тата година. За градба се
предивдува период од две години.

2.2 Разгледување на алтернативни траси

- Варијанта 1:Трасата на А3-делница Штип-Кочани којашто поминува низ
селото Облешево и истата го задржува постоечкиот профил, но со нови
тротоарски површини од двете старни на коловозот.
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- Варијанта 2: Заобиколување на селото Облешево со профил на експресен пат
како континуитет од почетокот кај кружната крстосница лоцирана во близина
на нафтениот склад на “ЛУКОИЛ” км 2+113,59 па се до влезот во Кочани на
км 25+300,87.

Анализирање на варијантите:

1. Варијанта-1
Претставува прекин на експресниот пат од км 19+986,67 до км 21+135,00 со должина
L=1.148,33м и искористување на постоечкиот профил на патот кој поминува низ село
Облешево, но со додавање на нови тротоарски површини од двете страни како и
рехабилитирање на постоечкиот коловоз.

Со избирање на оваа варијанта, би дошло до прекин на експресниот пат. За оваа
варијанта се предвидува рехабилитација на постојниот пат со додавање на тротоарски
површини на двете страни на патот. Заради локацијата на објектите и живеалиштата долж
самиот пат се констатира значителното намалување на безбедноста на сообраќајот. Во
исто време не треба да се испушти од вид ниту негативното влијание на оваа варијанта врз
животната средина како и врз загрозувањето на здравјето на луѓето. Со избирање на оваа
варијанта, нема да е потребна експропријација на земјиштето од поголем обем, бидејќи во
основа патот ќе се рехабилитира. Со избирање на оваа варијанта населените би
продолжило со постојната економска активност,а би го задржало и истиот пристап до
општествените институции.

2. Варијанта- 2
Претставува продожување нa континуитетот на експресниот пат (А3), но трасирана

да го заобиколи село Облешево од страна на постоечката пруга.Од км 1+061,72 до км
1+746,13 профилот на трасата е воден паралелно со постоечката пруга од лева страна
додека од десната страна се наоѓа селото Облешево. Влегувањето и излегувањето од село
Облешево се овозможува со денивелирана крстосница лоцирана на км 0+467,53 со
натпатник со L=24,00 м. Неколку локални пата ја пресекуваат оваа траса, но со овие
локални патишта не само што се поврзуваат населените места, туку исто така
обезбедуваат и пристап до обработливото земјиште на локалното населените.

Со оваа концепција на заобиколување на село Облешево се овозможува непрекинат
континуитет на моторниот сообраќај, потоа поволно влијание на сообраќајот врз
безбедноста во општината Облешево како и позитивно влијание врз животната средина,
здравјето на населението, низ која нема повеќе да поминува транзитен сообраќај, а
постоечкиот магистрален пат(А3) кој поминува низ ова населено место би функционирал
како градска улица. Со избирањето на оваа варијанта нема да има прекин на експресниот
пат, којшто ќе го заобиколува селото Облешево од страната на постојната железничка
пруга, но од друга страна должината на патот е многу поголема за разлика од првата
варијанта. Вкупната површина на обиколниот пат изнесува околу 140,000 м2 или 14
хектари. При проектирањето на оваа варијанта, посебно би требало да се води грижа за
намалување на обемот на експропријација на обработливото земјиште.

2.3.Резиме на влијанијата коишто се остваруваат од реализацијата на Проектот

Новата делница Штип – Кочани ќе придонесе за: поголемена безбедност на патот и
намалување на бројот на несреќи; подобрување на патната мрежа; намалување на
потребното време за патување во регионот и низ целата земја; и за економскиот развој,
подобар пристап и вработување.

Во смисла на откуп на земјиштето и влијание врз раселувањето, новата делница од
Штип до Кочани е избрана и грижливо проектирана за да го сведе на минимум откупот на
земјиште и влијанието врз раселувањето, а ќе треба да се откупи околу 50 хектари земја,
долж патот (ова е само ориентациона бројка за земјиштето долж трасата, но точниот број
ќе произлезе од елаборатите за откуп на земјиште).

Проектот нема да предизвка било какво физичко дислоцирање, т. е.
преместување или губење на домот.
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Проектот ќе услови дислокација на економски активности т.е. губење на имот
или пристап до имот што ќе придонесе за губење на изворите на приходите или на
средствата за живот заради откуп на земјиштето или заради ограничување на пристапот до
природните ресурси. Дислокацијата на економските активности може да се однесува на
голем број на парцели земјиште низ коишто ќе минува патот и ќе има влијание врз
значаен број на домаќинства. Во оваа фаза на подготвување на техничка документација,
недостасува целосна евиденција за парцелите, катастарската класификација на
земјоделското земјиште2, како и информации за сопствениците на истите. Вкупниот број
на лица, коишто би можеле да бидат дирекно или индирекно засегнати од реализацијата
на Проектот или вкупниот број на население на местата низ коишто минува планираната
делница изнесува 27473(село Чардаклија – 922 жители; село Долни Балван – 358 жители;
село Крупиште – 336 жители и село Облешево – 1131 жител). Меѓутоа, на основа на
разгледувањето на достапните податоци, во овој момент, тешко е да се направи одреден
вид на проценка за бројот на парцелите на земјиште или за нивната големина.

На основа на некои неформални полу-структурирани интервјуа со дел од
сопствениците на земјиштето укажуваат дека приходите коишто сопствениците ги
остваруваат со обработка на земјата се релативно мали. Дел од жителите, со коишто се
оствари контакт, изјавија дека остварениот приход од обработка на некои од нивните
парцелите значајно не учествува во домашниот буџет, особено ако парцелите не се
наводнуваат.

Дополнителни податоци за откупот на земјиштето се дадени подолу, во 6-от дел од
овој документ. Поради тоа што претстои изработка на  РПВИП за Проектот, тогаш ќе
бидат достапни и подетални податоци за степенот на дислоцирањето на економските
активности, вклучувајќи го тука социо-економското истражување, коешто ќе се реализира
во локалните заедници, во текот на месец февруари 2015. Овие информации ќе бидат дел
од верзиите на РПВИП, коишто потоа ќе следат.

3. Правна рамка и регулатива

Проектот ќе се изведува во согласност со барањата и стандардите на националното
законодавство и политиките на ЕБОР, познатиот КР 5 за Откуп на земјиште, присилно
раселување и дислокација на економските активности. Во делот што следува се
објаснуваат соодветните делови од националното законодавство и барањата на ЕБОР.

3.1 Македонска законодавна рамка

Законот за експропријација (Службен весник на РМбр. 95/12, 131/12, 24/13,
27/14) го регулира одземањето и ограничувањето на праваото на сопственост и на
имотните права на недвижности заради реализација на јавен интерес утврден со закон, а
заради градење на објекти и изведување на други работи4.Клучните аспекти од законот се
даваат подолу:

 Надомест – Законот за експропријација утврдува како би требало да се одреди
надоместокот за експроприраната недвижност и во членот 18 од Законот се вели
дека: „За експроприраната недвижност припаѓа праведен надомест кој не може да
биде понизок од пазарната вредност на недвижноста. Пазарната вредност на
недвижноста се утврдува под услови и начин утврдени со овој закон, според
методологија, правила и стандарди согласно Законот за процена”.

2Оваа класификација е направена според Правилникот за начинот на катастарското класирање и
утврдувањето и запишувањето на промената на катастарската култура и класа на земјиштето (Службен
весник на РМ бр. 144/13).
3Извор на податоци: Попис на населнието, домаќинствата и живеалиштата во Република Македонија,
Државен завод за статистика, Книга X, 2004.
4Законот за експропријација дефинира што е тоа јавен интерес, а во него се опфатени уредувањето,
рационалното користење и хуманизацијата на прострот, заштитата и унапредувањето на животната средина
и на природата преку градење на објекти и изведување на работи предвидени со актите за планирање на
просторот, вклучувајќи го тука, како во овој случај, градењето на патишта.
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Во членот 18 се вели и дека “правото на се бара надомест за експроприраната
недвижност не застарува".

Во членот 37 се наведува дека „Пазарната вредност на експроприраната
недвижност и на недвижностите што се даваат како надомест, ја утврдува овластен
проценувач согласно Законот за процена“.

Надоместот за експроприраната недвижност се определува по правило во пари.

Сопственикот на недвижноста што се експроприра има право на надомест и за
насадите, посевите, шумите на земјиштето и плодовите, доколку не влегле во
пазарната цена на земјиштето.

Сопственикот на недвижноста што се експроприра нема право на надомест за
вложувањата што ги извршил по денот кога му е доставен предлогот за
експропријација.

Ако се експроприра недвижност во која се врши дејност, при определувањето на
надоместот се зема предвид и штетата што се трпи заради прекинот на
дејноста.Висината на штетата ја определува вешто лице во секојконкретен случај
согласно Законот за вештачење.

 Предлог за експропријација – Постапката за експропријација се превзема заради
јавен интерес и таа започнува со доставување на предлог за експропријација до
органот за експропријација.Државниот правобранителот на Република Македонија
поднесува предлог за експријација во името на јавните претпријатија како што е
ЈПДП.

Предлогот за експропријација содржи податоци за:
 Предлагачот на експропријација;
 Недвижноста за која се предлага експропријацијата;
 Сопственикот на недвижноста (лично име или назив, живеалиште,

престојувалиште, односно седиште);
 Носителите на други имотни права на недвижноста (лично име или назив,

живеалиште, престојувалиште, односно седиште) и
 Видот на објектот или изведувањето на работите за коишто се предлага

експропријација.

Со предлогот за експропријавија се поднесуваат следниве документи:- Доказ дека предлагачот на експропријацијата понудил на сопственикот на
недвижниот имот да го решат прашањето за спогодбено стекнување на
правото на сопственост (писмена понуда за склучување на договор за замена
или купопродажен договор);

 Извод од актот за планирање на просторот или одобрен проект за
инфраструктура;

 Геодетски елаборат за нумерички податоци за недвижноста за која се предлага
експропријација;

 Понуда за видот и висината на надоместот за недвижноста за која се предлага
експропријацијата во висина на пазарна вредност на недвижноста утврдена од
овластен проценувач согласно Законот за процена;

 Имотен лист за недвижноста за која се предлага експропријација;
 Имотен лист за недвижноста што се нуди како надомест за експроприраната

недвижности
 Доказ за обезбедени средства за надомест на експроприраната недвижност.

 Расправа – Постапката продолжува со закажување на расправа со сопственикот на
недвижноста или носителите на другите имотни права на недвижноста. На
расправата се утврдуваат постоењето на јавниот интерес, како и правото на
сопственост и другите имотни права и видот и висината на надоместот како и други
факти и околности од значење за експропријацијата. Органот е должен по
доставувањето на предлогот за експропријација до сопственикот на недвижноста
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или носителите на други имотни права на недвижноста, да закаже и одржи
расправа по предлогот, најдоцна во рок од 15 дена од денот на доставување на
предлогот на сопственикот на недвижноста или носителите на други имотни права
на недвижноста.

Оваа расправа може да заврши со спогодба за надомест (порамнување), коешто ја
содржи висината на надоместокот и рокот во којшто треба да биде исплатен. Ако не
се постигне спогодба, органот за експропријација ќе донесе решение за
експропријација. Против решението за експропријација може да се поднесе тужба
до Управниот суд во рок од 15 дена од денот на доставувањето на решението.

 Спогодба за надоместок - Предлагачот на експропријацијата и сопственикот на
недвижноста што се експроприра можат да постигнат спогодба за надомест. Но ако
таква спогодба не се постигне, органот за експропријација е должен во рок од 8
дена по правосилноста на решението за експропријација да закаже расправа заради
спогодување за надоместот. Ако по одржаната расправа за спогодување не се
постигне спогодба за надомест, органот за експропријација е должен во рок од осум
дена по одржаната расправа, предметот со сите списи да го достави на надлежниот
суд, заради определување на надоместот.

Покрај Законот за експропријација, важни за откупот на земјата и преселувањето се
одредбите од Уставот на РМ и Законот за сопственост и други стварни права:

 Со Уставот на Република Македонијасе гарантира правото на сопственост и
правото на наследување и се вели дека никому не можат да му бидат одземени или
ограничени сопственоста и правата кои произлегуваат од неа, освен кога се работи
за јавен интерес утврден со закон. Во случај на експропријација на сопственоста
или во случај на ограничување на сопственоста се гарантира праведен надомест кој
не може да биде понизок од пазарната вредност.

 Според Законот за сопственост и други стварни права (Службен весник наРМ
18/01, 31/08), 92/08, 139/09 и 35/10) никој не може да биде лишен од неговото /
нејзиното сопственичко или од правата кои произлегуваат од него, освен кога се
работи за јавен интерес утврден со закон и со актите за просторно планирање. Во
случај на лишување (потполна експропријација) или ограничување (непотполна
експропријација) на правото на сопственост, се гарантира надоместок за
сопственоста, којшто не смее да биде понизок од неговата пазарна вредност во
периодот на експропријација.

3.2 Барања на EБОР

Во 5-от Критериум за реализација на ЕБОР, насловен како Откуп на земјиште,
присилно раселување и дислокација на економски активности (КР 5) се наведува дека
“присилното раселување се однесува и на физичката дислокација (преместување или
губење на домот) и на дислокацијата на економските активности (губење на сопственост
или на пристап до сопственост што може да доведе до губење на извори на приходи или
средства за живот),коишто ги условува откупот на земјиштето потребен за реализација на
Проектот или ограничување на пристапот до природните ресурси“.

“Раселените лица може да се поделат во групи на лица: (i) кои имаат законски права
на сопственост врз земјиштето (вклучувајќи ги тука обичајните и традиционалните права
признаени од националните закони); (ii) кои немаат законски права на сопственост врз
земјиштето во периодот на попис, но кои полагаат право на него кое е признато или кое
може да се признае во согласност со националните закони; или (iii) кои немаат никакво
признено законско право или кои не полагаат право врз земјиштето кое го владеат5”.

Целите и барањата од КР 5 се прикажани подолу во Рамката бр. 1.

Рамка бр. 1: КР 5 на ЕБРД – Откуп на земјиште, присилно раселување и
дислокација на економските активности

5ЕБОР КР5 параграф 31: “Во групата на лицата кои немаат законско право или кои не полагаат право на
сопственост на земјиштето коешто го владеат може да се вклучат: обично корисниците на земјиштето,
сточарите, внатрешно раселените лица или лицата кои бесправно се населиле и други, кои може да полагаат
право на плодоуживање или обичајно право врз земјиштето или другите ресурси, но коишто не се признаени
или коишто не може да се признаат според националните закони”.
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Во КР 5опфатени се следниве цели:

 Секогаш кога е тоа можно да се избегне или барем да се сведе на минимум
присилното раселување преку разгледување на алтернативни решенија за
проектот.

 Да се ублажат негативните општествени и економски последици од откупот на
земјиштето или од ограничувањето на правата на лицата опфатени со проектот
за користење и пристап до земјиштето преку: (i) обезбедување надомест за
загуба на имот во износ од трошоците за замена, и преку (ii) осигурување дека
активностите за раселување се проследени со соодветно информирање на
јавноста, консултации и соодветно информирање и учество на засегнатите
лица.

 Да се подобри или барем да се врати животниот стандард и благосостојбата на
раселените лицана нивото пред почетокот на проектот, преку мерки што може
да се базираат на плати и / или на претприемаштво, со цел да се помогне
одржливото подобрување на нивниот социо-економски статус.

 Да се подобрат животните услови на раселените лица преку обезбедување соодветно
домувањесо право за користење на местата на преселување.

Во општите барања на КР 5опфатени се следниве:

 Aлтернативни проектни решенија – Клиентот6ќе ги разгледа изводливите алтернативни
проектни решенија со цел да се избегнат или барем на минимум да се сведат  физичката
дислокација и / или дислокацијата на економските активности, при што ќе се води грижа за
балансирањето помеѓу трошоците и придобивките коишто се однесуваат на животната и
општествената средина и на финансиските прашања.

 Консултации – Клиентот ќе ги консултира засегнатите лица и заедници и ќе го помогне
нивното учество од почеток и нивното учество преку информирање при процесите на носење
одлуки коишто се однесуваат на преселувањето.

 Учество – На засегнатите лица ќе им се даде можност да учествуваат во преговорите за
пакетите за надомест (компензација), условите за стекнување на права, помошта за
преселување, соодветноста на предложените локации за преселување и предложената
временска рамка.

 Ранливи лица – Ќе се применат посебни мерки за консултирање на ранливите лица или
групи. Во ранливите или во групите во ризик се опфатени лица кои врз основа на пол, етничка
припадност, возраст, физичка или ментална попреченост, економска неповолност или
општествена положба, дислокацијата може потешко да ги погоди за разлика од другите и кои
може да имаат ограничена можност да бараат или да користат помош за преселување и други
соодветни погодности за развој. На лицата идентификувани како ранливи би требало да им се
помогне целосно да ги разберат можностите коишто им се нудат за раселување и
компензација.

 Консултациите, вклучувајќи ги тука и консултациите со ранливите групи и лица, ќе
продолжат во текот на имплементацијата, мониторингот и евалуацијата на исплатата на
надоместокот и преселувањето, со цел да се остварат резултатите коишто се во согласност со
целите од КР 5.

 Механизмот за поплакимора да се востанови колку што е можно во порана фаза на процесот,
за да може благовремено да се примаат и упатуваат примедбите на раселените лица за
компензација и релокација, вклучувајќи тука и независен механизам за жалби, којшто се
планира објективно да ги решава споровите.

 Користење на стручни лица– Онаму каде што присилното раселување е неизбежно,
клиентот ќе ангажира соодветно квалификувано стручно лице за да нарави попис и проценка
на постојните социо-економски показатели во рамките на дефинираната област и ќе помогне
за АПР и РПИВИП.

 Со пописот и проценката на постојните социо-економски показатели ќе се утврди кои
лица ќе треба (целосно или делумно) да се преселат заради реализација на Проектот, ќе се
утврди кои лица имаат право на компензација и помош и со утврдувањето на датумот за

6Клиентот на ЕБОР, којшто е во овој случај ЈПДП.
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попис ќе се запре приливот на лица кои немаат право за користење на овие бенефити.
 Акционен план за преселување (АПР) – Во случаите во коишто правните работи вклучуваат

физичко раселување на лица, клиентот треба да направи АПР.7

 Рамка за повторно воспоставување на извори и приходи (РПИВИП) –Во случаите во
коишто правните работи  вклучуваат економско (но не и физичко) раселување на лица,
клиентот ќе востанови постапки за да им понуди компензација и помош на засегнатите лица и
заедници. Тоа треба да биде направено во формат на Рамка за повторно воспоставување на
извори на приходи (РПВИП).8 Барањата на РПИВИП се прикажани подолу, во Табелата бр. 2.

Како што е забележано во Рамката бр. 1, се бара изработка на РПВИП кога
станува збор за преселување коешто опфаќа економско (но не само физичко)
дислоцирање на поединци и се бара во рамките на Проектот да се востановат постапки за
да ним им се понуди надомест и помош. Поради тоа што Проектот за Раец – Дреново
условува дислокација на економски активности, потребно е за истиот да се изработи
РПВИП. Минимумот барања за РПВИП се утврдуваат во КР 5 на ЕБОР и се прикажуваат
во Табелата бр. 2.

Табела бр. 2 – КР 5 на ЕБОР–Минимум на барања за РПВИП

КР5 Минимум барања Место каде се наоѓаат во овој
(РПВИП) документ:

 Наведете ги целите на РПВИП Дел 4

 Опишете ги влијанијата од Проектот,
идентификувајте ги сите лица коишто ќе бидат
економски дислоцирани и обезбедете попис на
засегнатите средства или ресурси.

Дел 2.3, Дел 6, Прилог бр. 1 & 2

 Покажете дека дислоцирањето е неизбежно и
дека истото е сведено на минимум.

Дел 2.2

 Опишете ја правната рамка за остварување на
правото на надомест.

Дел 3

 Опишете го текот на консултации со лицата
засегнати од Проектот во однос на можните
решенија и степенот на нивното учество во
процесот на носење на одлуки.

Дел 5 иДел 7

 Опишете ги правата на сите категории на
раселени лица.

Дел 5.4

 Опишете ги методитекоишто се применуваат за
пресметување на вредноста на средствата
иресурсите опфатени со Проектот или на
пристапот до нив, сите трошоци за преселување
и наведете ги стапките за надомест што треба
да се исплатат.

Дел 5.5

 Опишете ги другите мерки за подобрување или
во најмала рака, враќањето на благосостојбата и
стандардот на живот на раселените лица.

Дел 5.8

 Направете распоред за одземање на земјиштето
(или на ограничувањата) и плаќањето на
надоместоците.

Дел 9

 Опишете го процесот според кој засегнатите
лица може да поднесат жалба против
утврдувањето на надоместоците, коишто може
тие да сметаат дека се неадекватни.

Дел 5.6

7Базирајќи се врз тековно достапните информации, се претпоставува дека „нема да се бара Акционен план за раселување
за проектот Штип – Кочани, бидејќи проектот нема да доведе до физичко раселување“’
8Базирано на тековно достапните информации се претпоставува дека „се побарува РПВИП на проектот за Штип –
Кочани, поради тоа што тој условува дислокација на економски активности’.
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 Направете преглед за институционалната /
организациската одговорност за
имплементацијата на повторното
воспоставување на изворите на приходи и за
постапките за решавање на поплаките.

Дел 9

 Подгответе детали за надгледувањето,
евалуацијата и известувањето.

Дел 9

 Подгответе детали за временската рамка и
буџетот за имплементација на РПВИП.

Дел 9

3.3 Анализа на разликите меѓу македонското законодавство и барањата на ЕБОР

Споредбата меѓу барањата на македонското законодавство и барањата на ЕБОР за
откуп на земјиштето, преселувањето и дислоцирањето ги нагласува следниве клучни
разлики:

- Повторно воспоставување на извори на приходи– КР 5 на ЕБОР содржи барања
за пвторно воспоставување на изворите на приходи и стандардот на живеење на
раселените лица на нивоа пред почетокот на Проектот (и за лицата со формални
права на сопствеништво врз земјиштеот и за лицата кои нив ги немаат). Додека пак
македонскиот закон бара надомест за изгубена добивка / приходи од формалните
економски активности кои произлегуваат од дислоцирањето и тоа важи само за
лицата со формални права на сопствеништво врз земјиштето, наместо за оние со
неформални права на сопствеништво врз земјиштето.Ниту пак македонското
законодавство бара обезбедување помош за преселување или алтернативнапомош
при обезбедувањето на средства за живот, како што е обука или обезбедување на
поволни кредити или можности за вработување.

- Учество и консултации:КР 5 на ЕБОР, во споредба со македонскиот закон, има
поголема барања во однос на тоа што им овозможува на засегнатите лица да
учествуваат во преговорите за пакетите за надомест, условите за остварување на
правата, повторно воспоставување на извори на приходи за живот и помош за
повторно населување.

Лица без формални права на сопственост врз земјиште – Македонскиот закон
се фокусира врз надоместокот на лицата коишто имаат формални права на
сопственост врз земјиште, додека пак ЕБОР исто така го покрива надоместокот,
потоа повторното воспоставуање на изворите на приходи и консултации со лицата
кои немаат признаени формални права на сопственост врз земјиштето.

- Социо-економско истражување– ЕБОР бара спроведување на социо-економски
анкети за проценување на влијанијата врз обезбедувањето на средства за живот. Но
македонскиот закон тоа не го бара. Наместо тоа, македонскиот закон се фокусира
врз изработката на „елаборати“ за експропријација коишто всушност претставуваат
попис на имотот којшто е зафатен со Проектот и содржи основни информации за
наведените сопственици на овие имоти (т.е. имиња, адреси, матични броеви), така
што тие може да се идентификуваат и може да им се исплати надоместок. Овие
извештаи („елаборати“) не се прават за лица коишто немаат сопственички права врз
земјиштето.

- Ранливи лица и групи –Македонскиот закон не предвидува посебни мерки кои се
однесуваат на ранливите групи. Меѓутоа ЕБОР бара да се посвети посебно
внимание на ранливите групи, во текот на консултациите, идентификувањето на
правата и соодветна помош за раселување.

- Акциони планови за раселување или Рамки за повторно воспоставување на
извори на приходи – Македонскиот закон не бара подготовка на Акциони планови
за раселување или Рамки за повторно воспоставување на извори на приходи.
Меѓутоа, нив ги бара ЕБОР за проектите коишто таа ги финансира, а во коишто
има откуп на земјиште и раселување коешто доведува до физичка дислокација и /
или дислокација на економски активности.
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- Пресметување на вредноста на експроприираните имоти – ЕБОР наведува дека
надоместокот за губитокот на имотите се пресметува на вкупната цена на
преселувањето, т.е. пазарната цена на имотите, зголемена за административните
трошоци, а амортизацијата на структурите и имотите не треба да биде земена
предвид. Меѓутоа, во македонскиот закон се наведува дека надоместокот се
утврдува според пазарната вредност на материјалот и трудот неопходен за изградба
на објекти, намалени за обемот на релевантната амортизација.

Механизам за поплаки – Македонскиот закон востановува права на засегнатите
граѓани (оние со законски права на сопственост врз земјиште), според кои во текот
на постапката за експропријација тие можат да поднесуваат жалби до судот. Но,
тоа не значи дека се бара да се востанови посебен механизам за поплаки. Меѓутоа,
ЕБОР бара да се воспостави механизам за поплаки  колку што е можно во порана
фаза, со цел примање и навремено решавање на конкретни примедби за надоместок
и преселба на раселените лица, вклучувајќи тука и независен механизам за
поплаки, којшто се планира објективно да ги решава споровите. Притоа, треба
редовно јавно да се објавува сумарен извештај за поднесените поплаки и мерките
што се превземени за нивно решавање.

Овој РПВИП се планира да одговори и на барањата на националното
законодавство и на барањата на ЕБОР. Онаму каде што постојат разлики, усвоени се
повисоките стандарди, кои во повеќето случаи ги претставуваат барањата на ЕБОР,
вклучувајќи ги тука ипогоре наведените сегменти.

4.Цели и принципи на РПВИП

4.1 Цели на РПВИП

Целите на Рамката за повторно враќање на изворите на приходите (РПВИП) се
следниве:

 Да се избегне или да се сведе на минимум присилно раселување, физичко
дислоцирање или дислокација на економски активности.

 Да се разгледаат изводливите алтернативни решенија за проектот или барем да
се сведе на минимум раселувањето, во исто време балансирајќи помеѓу
еколошките, општествените и финансиските губитоци и бенефити.

 Да се ублажат негативните општествени и економски влијанија произлезени од
откупот на земјиштето или ограничувањата на користењето и пристапот до
земјата на засегнатите лица.

 Да се обезбеди надомест за загубата на имотот во износ на тошоците за замена.
 Да се подобри или барем да се врати животниот стандард и благосостојбата на

раселените лица на нивото пред почетокот на проектот, преку мерки кои може
да се базираат на претприемништво и / или мерки базирани на плати, со цел да
се помогне да се одржи подобрувањето на нивниот социо-економски статус.

4.2.Принципи на РПВИП

Клучни принципи врз коишто ќе се темели Рамката за повторно враќање на изворите
на приходите (РПВИП) се следниве:

 Раселувањето и надоместокот на засегнатите домаќинства / бизниси ќе се изведе
во согласност со важечаката македонска законодавна рамка и со 5-от Критериум
за реализација на Политиката за влијанија врз животната и општествената
средина на ЕБОР. Во случај на неконзистентност помеѓу националното
законодавство и барањата на ЕБОР, ќе се усвојат повисоките стандарди.
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 Во РПВИП ќе се земе предвид и ќе се ублажи и загубата на земја (физичка
дислокација) и загубата на средства за живот (економска загуба т.е. „дислокација
на економските активности“).

 Краткотрајните влијанија коишто се однесуваат на временото запоседнување на
земјата заради градба, исто така може да изискуваат надоместоци или друга
помош за засегнатите лица.

 Ќе се утврдат правата на сите категории на засегнатите граѓани (вклучувајќи ги
тука оние заедници-домаќини кои примаат раселени заедници.

 Ќе се користат јасни методи за да процени вредноста на засегнатитеимоти или
ресурси, или на пристапот до нив, и влијанијата врз животот, вклучувајќи за тоа
независнистручни служби.

 Засегнатите имоти ќе се обештетат во готово. Исто така, ќе се обезбеди и
повторно враќање на изворите на приход и помош за преселување.

 Благосостојбата и стандардот на живот на засегнатите лица треба да се подобри
или барем да се врати на ниво пред раселувањето поврзано со Проектот, за што е
можно покус период.

 Сите сопственици, сите оние под чие владение е земјиштето и корисниците на
засегнатите објекти и земјиште во моментот кога е објавен датумот на пресек
(одреденспоред денот на завршувањето на пописот и пописот на инвентарот
назасегнатите лица од Проектот), без разлика дали имаат или немаат целосно
признаени сопственички права, истите имаат право на надомест, повторно
враќање на изворите на приходите и / или помош.

 Исто така ќе се усвојат постапки за да се обештетат лицата за коишто може да се
утврдат сопственички права врз земјиштето и добрата, а коишто останале
непознати на датумот на пресек (попис).

 Ќе се обезбеди надоместок пред да се превземе било каква активност којашто се
однесува на раселувањето или на пристапот до земјиштето.

 ЈПДП ќе го финансира обештетувањето и сите активности поврзани со
раселувањето, утврдени во РПВИП.

 Ќе се поткрепат со документи сите трансакции за стекнување правата врз
земјиштето, како и мерките за надомест и активностите за преместување.

 Ќе се консултираат засегнатите лица и заедници (вклучувајќи ги тука ранливите
групи и лица) за да се потпомогне тие порано да бидат информирани и да
учествуваат во процесот на носење на одлуки коишто се однесуваат на
преселувањето и да се осигураат дека активностите околу откупот и
надоместокот се спроведуваат со соодветно објавување на информации и
консултации.

 За Проектот ќе се востанови посебен механизам за постапување со поплаки.
 Ќе се востановат постапки за да го надгледуваат и евалуираат

имплементирањето на РПВИП и доколку е неопходно ќе се превземат мерки за
нивно подобрување.

5. Развивање на Рамката за повторно воспоставување на изворите на
приходи (РПВИП)

5.1.Кус преглед на развојот на процесот

Откупот на земјата ќе се одвива во согласност и со националното законодавство и со
барањата на КР 5 на ЕБОР. Овој дел го опишува планираниот тек на имплементацијата на
РПВИП, којшто ги опфаќа следниве фази:

1) Идентификацијата на влијанијата од Проектот и засегнатата популација, се
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базира врз:

 Во детално мапирање на подрачјето за откуп на земјиштето се
идентификуваат парцелите на земјиште, класите на земјиште, сопствениците и
користењето на земјиштето, вклучувајќи го тука индивидуалното и
заедничкото користење на земјиштето, лоцирањето на бизнисите и имотите и
локациите на природните ресурси, коишто ги користеле заедниците.

Попис на засегнатите имоти и лица,да се направи список на лица со права на
сопственост врз земјиштето и лица коишто немаат права на сопственост врз
земјиштето и да се идентификуваат оние кои ќе се дислоцираат и според тоа
тие ги исполнуваат условите за добивање на надомест и / или помош.
Почетниот попис беше изведен со цел да се идентификуваат лицата со права на
сопствеништво врз земјиштето и тој беше завршен во ноември 2013-тата. Него
ќе го надополнат пописот и анкетата, коишто следат, а со нив ќе се
идентификуваат и лицата коишто немаат сопственички права врз земјиштето.

 Социо-економско истражување– претстои истражување за да се направи
анкета за изворите на приходи и нивоата на приходите на засегнатите лица, да
се пресметаат приходите и влијанијата врз приходите и платите коишто
произлегуваат од откупот на земјиштето за реализирање на Проектот и да се
утврдат стапките за праведно надоместување и помош за повторно враќање на
изворите на приходи. Исто така, тоа ќе помогне за да се идентификуваат
ранливите лица и групи на коишто треба да соодветно да се консултираат и
соодветно да се опфатат со надомест и помош.

 Подготовка на попис на засегнатите имоти.За подготовка на пописот на
засегнатите имоти  ќе се користат податоци од претходното мапирање – во
согласност со македонското законодавство, коешто бара изработка на елаборати
за експропријација и списоци на земјишни парцели и добра коишто се предмет
на експропријацијата. Ова ќе понуди основа за тековно надгледување и
евалуација на имплементацијата на РПВИП.

 Објавување на информации во јавноста и консултации – со цел да се
информира јавноста за Проектот, за откупот на земјиштето, затекот на РПВИП,
за законските права на поединците, за стекнувањето на правата на земјиштето,
за надоместокот и за мерките за повторно воспоставување на изворите на
приходи. На засегнатите лица ќе им бидат понудени можности да се договараат
и да се уссогласат за пристапоткон надоместокот и повторното враќање на
изворите на приходи.

2) Матрица за стекнување на права и рамка за надоместок - со користење
информации од горенаведените фази, ќе се востанови матрица задомаќинствата -
и заедницата – и за големината на надоместокот; ќе се моделира надоместокот и
враќањето на изворите на приходите во согласност со националното
законодавство и барањата на ЕБОР.

 Во матриците за стекнување на правата ќе се прикажат категориите на
засегнати лица и имоти и како ќе се обезбеди надоместокот за експропријација
на земјата. За тоа ќе се информира јавноста преку дополнителни јавни
консултации.

 Според националното законодавство, за потребите на Проектот ќе се утврди
датум на пресек. Информациите за датумот на пресек ќе бидат соодветно
документирани идистрибуирани низ целото подрачје во коешто ќе се реализира
Проектот.

3) Пресметување на вредноста на земјиштето и надоместокот -Ќе се пресмета
вредноста на земјиштето, објектите, зградите, насадите на земјиштето и
прекинатите економски активности и ќе се понуди надомест.
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Постапката за пресметување на вредноста ќе се утврди според македонскиот
закон и ќе се базира врз сегашните пазарни вредности. Меѓутоа, во согласност
со барањата на ЕБОР, пресметувањето на вредноста на добрата нема да ги земе
предвид вредностите на стапките на амортизација. Подолу, во 5-от дел на овој
документ, опишани се планираните постапки за пресметување на вредноста. Во
меѓувреме, овој пристап ќе има за цел да постигне пријателски договор, но во
случаите кога засегнатите лица ги одбиваат понудите за надомест, тие ќе може
да поведат жалбени и правни процедури во согласност со националното
законодавство.

4) Исплата на надоместокот – ЈПДПќе ги исплати надоместоците пред да го
одземе земјиштето. Дополнителни информации се дадени во делот  5.7.

5) Помош за повторно воспоставување на изворите на приходи – онаму каде
што откупот на земјиштето доведува до дислокација на економските активности,
мерките за повторно воспоставување на изворите на приходи ќе овозможат да се
повратат приходите и животниот стандард на раселените лица на нивоата пред-
проектот (и за лица носители на сопственички права врз земјиштето и за оние
коишто не се носители).Дополнителни информации се дадени во делот  5.8.

Покрај опишувањето на развојот на Рамката за повторно воспоставување на
изворите на приходи (РПВИП) ќе се опфатат и:

 Тековните јавни консултации и учество (видете го 7-от дел);

 Користењто на механизмот за поплаки (видете го 8-от дел); и

 Надгледување и евалуација на имплементацијата на РПВИП(видете го 9-от
дел).

Подолу се даваат дополнителни информации за клучните фази на развојот на
Рамката за повторно воспоставување на изворите на приходи (РПВИП).

5.2 Попис на засегнатите добра

Ќе се направи детален попис на имотот, опфатен со експропријацијата долж
планираната траса од страна на Друштвото за планирање, проектирање и инженеринг
„ПРОСТОР“ – Куманово. Со деталниот попис ќе се соберат податоци за:

 утврдување на катастарските парцели и координати и добрата што се наоѓаат на
нив.

 категоризацијата на земјишни класи. Видете го подолу, 6-от дел.

 премерот на парцелите (делот што се експроприра и остатокот од парцелата,
доколку парцелата делумно се експроприра).

 утврдување на тоа колку има насади и други објекти на засегнатите парцели.

Сите засегнати лица, регистрирани на пописот ќе имаат право на надомест на
штета во согласност со националното законодавство и целите и принципите на овој
РПВИП - документ. Дополнителни информации за оние што зеле земјиште под закуп и за
корисниците на земјиштето, кои немаат формално титулар на сопственост за земјиштето
опфатено со Проектот, ќе се соберат преку социо-економското истражување, коешто
следи.

5.3 Социо-економско истражување

Социо-економското истражување (видете го Прилогот бр.3) ќе започне во февруари
2015-тата за да ги идентификува:

 Сите лица коишто имаат право (формално или неформално) да го користат
земјиштето;

 Засегнатите лица како го користат земјиштето, вклучувајќи го тука земјоделското
земјиште, општинското земјиште и природните ресурси;
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 Нивоата на приходи на засегнатите лица и приходи поврзни со земјиштето
опфатено со Проектот и ресурсите; и

 Ранливите лица и групи, за кои се бараат посебни мерки за да се осигура дека тие
се соодветно застапени при консултациите, обезбедувањето на надоместок и
повторното воспоставување на изворите на приходи.

5.4.Матрица на правата

Матрицата за права ќе се подготви и во неа ќе се опишат политиките за стекнување
на правата за секоја категорија и корисници (формални и неформални, индивидуални
сопственици, закупци, лица што според обичајот го користат земјиштето инт.) коишто ќе
бидат опфатени во матрицата за права и коишто треба да добијат соодветен надоместок и /
или подршка за повторно воспоставување на извори за приходи.

Како што е случај со надоместокот за експроприраното земјиште и сопственикот на
експроприраното земјиште, исто така, има право на:

 надомест за културите, семињата, шумите на земјиштето и плодовите, доколку тие
не беа вклучени во пазарната вредност на земјиштето;

 надомест за средствата или објектите (на пример, бунари, системи за наводнување,
оградување и потпорни ѕидови и слично), доколку тие не се вклучени во пазарната
вредност на земјиштето;

 надомест за експропријација на земјиште, коешто ќе го има предвид прекинот на
економските активности поврзани со откупот на земјиштето; и

 надомест на трошоците за селидба.

Корисниците на земјиштето, коешто е во сопственост на државата немаат право на
надомест за вложените инвестиции на земјиштето.

Сопственикот на имотот којшто е експроприиран нема право на надомест за
вложените инвестиции после денот на поднесувањето на предлогот за експропријација.

Ориентациона матрица на правата е прикажана подолу, во Табелата бр. 3.Таа ќе
биде преработена според сознанијата од претстојното социо-економско истражување и
консултативните средби со засегнатите лица и засегнати страни, на кои ќе им се даде
можност да преговараат и да се спогодат за правата и рамката на надоместоци.Тоа значи
дека изработката на табелата е тековна работа и дека истата ќе се надополнува во
зависност од резултатите од анализата на обезбедените бази на податоци. Оваа табела
има за цел и да укаже и на важноста на детализираните податоци особено во сегментот за
откуп на земјиште.
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Табела бр. 3 – Ориентациона матрица на права
Категорија на лица
засегнати од
Проектот

Сопственост Вид на право, имот или
загуба засегнати од

Проектот

Право Тек и конкретни услови

Сопственик

Земјиште
Загуба на земјоделското
земјиште и на средствата
поврзани со него

Евиденција на парцелите на земјиште, според македонското
законодавство, пред почетокот на експропријацијата.
Надомест во готово за земјиштето зафатено од Проектот и пресметано во
трошоците за преселување (еквивалентни на пазарната вредност на имотот,
доволни за замена на губитокот на средства и покривање на
административните трошоци); и/ или
Паричен надоместза средствата на земјиштето, на пр. земјоделски згради
или основни средства / опрема како што се системи за наводнување.
Паричниот надомест ќе биде барем еднаков на трошоците за замена на
средствата и во него нема дасе вклучи амортизацијата.
Според македонското законодавство, ослободени од трошоци за
регистрација на земјишните парцели пред експропријацијата се оние кои
немаат формални права на сопствеништво врз парцелите; или
Паричен надоместок за губењето на добрата коишто резултираат од
експропријацијата; економските загуби се покриени подолу.
Паричен надомест за земјоделците - закупци за финансиски трошоци во
вредност од пазарни вредностиза стекнување еквивалентен алтернативен
закуп.

Пренос на правото на сопственост со
спогодба во текот на експропријација.

Категорија на лица
кои немаат формални
права врз
сопствеништвото на
земјата во периодот
на попис9

Закупец10
Пренос на правото на сопственост со
спогодба во текот на експропријација.

Сопственик Комерцијален
имот

Загуба на земјиште, добра
за бизнис и / или рента или
приходи

Надомест за загуба на земја, средства и приходи / влијанија врз приходите
за живот како резултат на експропријацијата, вклучувајќи тука надомест за
трошоците за пренос и повторна инсталација на сите машини и друга
опрема (на пр. опрема за наводнување).

Надомест за загуба на земја, бизнис / рента /
приходи непредвидени според македонскиот
закон за експропријација.

Сопственик / Закупец
/ Категорија на
корисници на

Загуба на годишни приноси Право на собирање на приносите
или
Паричен надомес за годишен принос по вредност на замена

Паричен надоместок за евентуалните култури
доколку годишните култури не можеле да се
соберат во периодот на известување

9Раселени лица според КР 5 од ЕБОР (лица кои немаат права или кои не полагаат права на сопствеништво врз земјиштето коешто тие го запоседнале).
10Нема податоци за закупци долж планираната делница. Податоците за закупците ќе се соберат преку пописот и социо-економското истражување.



Рехабилитација и реконструкција на државен пат А3,
делница Штип-Кочани на ниво на експресен пат

Почетна рамка за раселување и експропријација на земјиште

Page20

земјиштето, кои
немаат формално
право на
сопствеништво врз
земјиштето или права
што може да се
обезбедат или
полагаат права на
земјата што ја
користат11

Постоечки
култури и
други
средства

Загуба на повеќегодишен
принос и не-овошни дрвја

Право да го соберат родот
или
Паричен надомест за повеќегодишни овошки и растенија во вредност на
замена базирана на тип, старост и продуктивна вредност на дрвјата
зафатени од реализацијата на Проектот.

Паричен надоместок

Загуба на други средства и
инвестиции поврзани со
земјата.

Паричен надомест за губитокот на средствата поврзани со земјиштетот,
на пример: земјоделски згради или основни средства / опрема како што
се системи за наводнување. Надоместокот ќе биде барем еднаков на
трошоците за замена на средства, а амортизацијата нема да се земе
предвид.

11Раселени лица според КР 5 од ЕБОР (лица кои немаат права или кои не полагаат права на сопствеништво врз земјиштето коешто тие го запоседнале).
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5.5.Утврдување на вредноста на недвижниот имот и другите добра

Постапката за пресметување на вредноста на земјоделското земјиште се утврдува
според Методологијата за проценка на пазарната вредност на недвижен имот (Службен
весник на РМбр.54/12, член 13).Класифицирањето на земјоделското земјиште на
катастарски класи и катастарски култури е направено според Правилникот за начинот на
катастарското класирање и утврдувањето и запишувањето на промената на катастарската
култура и класа на земјиштето (Службен весник на РМ бр. 144/13).

За да ја утврди пазарната вредност на недвижниот имот (објектите) коишто се
предмет на експропријација, како и надомест за насадите (плодни парцели), корисникот на
експропријацијата (ЈПДП) ангажира стручни лица (овластени проценители) од
релевантната област. Изборот на експерти за експропријација на земјиштето ја следи
истата постапка како и оние за откупот на земјиштето. Наодите и мислењата на
експертите се доставува до органот за експропријација, заедно со предлозите за
експропријација.

Според македонската правна рамка, пазарната вредност на земјоделското земјиште,
шумите и пасиштата се утврдува во согласност со просечната цена на продадено
земјиште, во текот на претходната година.Ориентациони цени за различни класи на
земјиштето се прикажани во Табелата бр. 4. Доколку во претходната година немало
продажба на земјиште, тогаш пазарната цена ќе биде еднаква на просечната цена на
експроприраното земјоделско земјиште во рамките на општината, во согласност со
законодавството на експропријација.

Табела бр. 4 – Ориентациони вредности на земјоделско
земјиште

Класи на
земјиште

Катастарска култура Цена по m2 (динари)

2. Обработливо земјиште 40
3. Обработливо земјиште 30
4. Обработливо земјиште 25
5. Обработливо земјиште 20

Винова лоза 60
Пасиште 25
Пат 0
Дворно место 100

Пазарната вредност на експроприраната недвижност и имотот што е предвиден за
надомест ќе ја утврди овластен проценител, согласно Законот за процена на РМ.

Во согласност со Законот за експропријација, надоместокот за експроприираната
недвижност, во повеќето случаи се исплаќа во готово или на друг начин на обесштетување
(т.е. со понуда на други парцели на земјиште). Меѓутоа, бидејќи ЈПДП не поседува
земјиште, коешто би го понудило за компензација, единствена можност за ЈПДП да
реализира компензација е надомест со плаќање во готово.

Кога се определува надомест за недвижности или објекти (на пример: бунари,
системи за наводнување, оградни и потпорни ѕидови и слично), коишто не се внесени во
пазарната вредност на земјиштето, во согласност со барањата на ЕБОР, висината на
надоместот за овие недвижности / објективлегува во вкупната вредност за преселување,
т.е. пазарната вредност на средствата плус административните трошоци. При примената
на овој метод на пресметување на вредноста, нема да се земе предвид амортизацијата на
објектите и недвижностите. Вредноста ја утврдува овластенпроценувач согласно Законот
за процена.

Кога се обезбедува надоместокот за корисниците на земјиштето, коешто е во
сопственост на државата, за вложените инвестиции на земјиштето, овој надоместок ќе се
пресметува навкупната вредност на замена на овие инвестиции (нема да биде земена
предвид амортизација на објектите и недвижностите).
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5.6 Спогодба за надомест и право на жалба

Со решение ќе се утврди обемот и типот на надомест (надомест во готово или
друга соодветна недвижност) и краен рок за исплата на надоместокот. Надоместокот
треба да биде обезбеден пред одземањето (откупот) на земјиштето или средствата. што се
стекнати. Ќе се подготват записници, коишто ќе ги содржат сите детали на постигнатата
спогодба и нив ќе ги потпишат двете страни.

Доколку не се постигне спогодба, комисијата за експропријација, во зависност од
фактите утврдени во текот на постапката и ќе донесе решение за експропријација.

Против решението за експропријација, носителот на сопственички права може да
поднесе тужба до Управниотсуд во рок од 15 дена од денот на доставувањето на
решението.

Предлагачот на експропријацијата се стекнува со владение наекспроприраната
недвижност во рок од осум дена од денот на постигнувањето наспогодбата. Во случаи
кога нема да се постигне спогодба, предлагачот (во овој случај ЈПДП) стекнува
сопствеништво врз експроприираната недвижност со правосилноста на решението.

Органот за експропријација е должен да состави записник, во кој ќе ја
утврдисостојбата на имотот пред влегувањето во владение, доколку состојбата на имотот
е одзначење за обештетувањето. На сопственикот му се доставува примерок од
записникот,потпишан од органот, предлагачот на експропријацијата и сопственикот
нанедвижноста.

5.7.Плаќање на надомест

Плаќањето во готово на сопствениците на имотите ќе се одвива според утврдената
македонска законска рамка. Предлагачот на експропријацијата е должен во рокод 30 дена
од правосилноста наодлуката на судот за надомест, да го исплати надоместот во пари,
односно да ја предаденедвижноста што се дава како надомест за експроприраната
недвижност.

После завршувањето на постапката за експропријација, запишувањето на правото на
сопственост во Катастарот на недвижностите наекспроприраната недвижност се врши врз
основа на спогодбата од овој закон или врз основа на правосилното решение за
експропријација .

Во случај кога носителот на правото на сопствеништво не е запишан, Народниот
правобранител ќе покрене постапка за утврдување и запишување на правата кои се
однесуваат на овие имоти; и постапката за експропријација, тогаш ќе биде спроведена со
лицето кое е наведено како сопственик на имотот. На лицата кои немаат формални
сопственички права ќе им се обезбеди помош преку давање на информации и совети за
постапката за експропријација или можно е да им се понуди вработување од страна на
изведувачот, (доколку тие ги поседуваат потребните вештини) во текот на спроведувањето
на проектот.

Исплатата и на физичките и на правните лица, ќе оди исклучиво преку
трансакциска сметка.

5.8.Повторно воспоставување на извори на приходи

Како што е наведено во делот 3.2, ЕБОР воКР 5 бара и раселените лица и заедници
да се обештетат за изгубените средства во висина на трошоците за нивна целосна замена, а
преку Проектот би требало да се обезбеди помош за лицата да го подобрат или барем да го
повратат стандардот на живот и благосостојба на ниво пред почетокот на Проектот.

За таа цел, ЈПДП (преку консултации со засегнатите страни) ќе изработи соодветна
подршка за повторно враќање на изворите на приходи во којаштоќе се рефлектираат
наодите од превземеното социо-економското истражување за да се квантифицираат
влијанијата од процесот на експропријација врз приходите на средствата за живот и
благосостојба. Истражувањето ќе обезбеди сознанија за приходите и средствата за живот
на засегнатите лица, вклучувајќи ги тука корисниците на земјиштето со формални и
неформални сопственички права и за тоа дали надоместоците за стекнување на правата се
доволни за да ги повратат изворите на приходите за секоја категорија.

Покрај тоа, ЈПДП ќе договори со локалните заедници како може да му се помогне на
локалното население за да добие вработување при реализацијата на Проектот, на пример,
во текот на фазата на градбата на патот и последователно при неговото користење и
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одржување.

Доколку неформалното или обичајното користење на земјиштето се однесува на сите
припадници на локалната заедница, ќе биде соодветно да се обезбедат бенефити и помош
за сите припадници на заедницата – како што е подобрување на капацитетите на
заедницата или обуки за претприемаштво / алтернативно подршка за сите припадници на
заедницата. ЈПДП ќе се ангажира заедно со локалните заедници за да се утврдат мерките
за соодветни бенефити и помош на заедницата.

6. Основни податоци и попис

Основните податоци од пописот ќе се соберат со цел да се идентификуваат
сопствениците на парцелите и сите неопходни податоци. Според делови од почетната
анализа на секундарните податоци и неформалните разговори и неструктурираните
интервјуа со жителите, важно е да се напомене дека патот минува низ следниве
општини: Штип, Карбинци, Чешиново-Облешево и Кочани и четири села: Чардаклија
(922 жители); Долни Балван (358 жители); Крупиште (336 жители) и Облешево (1131
жител).
Преку социо економското истражување, ќе се соберат податоци со цел да ги опишат
засегнатите страни, нивните ставови кон Проектот и влијанијата поврзани со
експропријација на земјата и добрата. Претстојните консултации и особено социо-
економското истражување ќе обезбедат база на дополнителни податоци за парцелите на
земја, коишто ги користат приватни лица кои немаат сопственички права, како и
податоци за тоа како ранливите групи или поединци ќе бидат засегнати од
експропријацијата на земјата.

7.  Disclosure of Information, Participation and Consultation

Јавна дебата и консултациите со претставниците на локалната самоуправа на
општините: Штип; Карбинци; Чешиново-Облешево и Кочани, беа одржани во текот на
2013-тата и 2014-тата. Консултациите коишто се однесуваат на експропријацијата ќе
бидат интегрирани во консултациите за ОВЖС.

Во однос на Проектот одржани се следниве дебати:

 Општина Облешево-Чешиново– 18.12.201312.Презентирање и дискусија за
проектната програма „Реконструкција и рехабилитација на државниот пат А3,
делница Штип – Кочани, на ниво на експресен пат“;

 Општина Облешево-Чешиново– 30.09.2014:13Јавна дебата за Драфтот на
Извештајот за стратегиска оценка на проектот за инфраструктура.

Претстојниот попис и социо-економско истражување ќе обезбедат дополнителни
податоци за парцелите на земја, коишто ги користат приватни лица кои немаат
сопственички права, како и податоци за тоа како ранливите групи или поединци ќе бидат
засегнати од експропријацијата на земјата.

Се планираат дополнителни средби со засегнатите сопственици на земјиште и
закупци, а тие имаат за цел да ги прецизираат правните основи коишто се однесуваат на
експропријацијата и компензацијата, како и другите аспекти на Проектот.

Во февруари 2015-тата, ќе се реализира и социо-економско истражување, со цел да
се соберат меѓу другото, неопходните информации за користењето на земјата, за
приходите и за ранливите групи.

Сите дополнителни консултации ќе се реализираат во комбинација со Планот за
вклучување на засегнатите страни (ПВЗС) подготввен за Проектот.

ЈПДПмногу се ангажира на јавноста да и ги пружи сите важни информации за да
може да го обезбеди нејзиното учество. Од февруари 2015-тата, сите заинтересирани и

12ЈПДП во соработка со општина Пробиштип ја одржа оваа дебата. Дебатата ја следеа голем број лица
засегнати од реализацијата на овој Проект.
13ЈПДПи локалните власти ја организираа оваа јавна дебата. Дебатата ја следеа голем број лица засегнати од
реализацијата на овој Проект.
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засегнати страни ќе може да ги најдат следниве документи на веб-страната на
ЈПДП(www.roads.org.mk) и веб-странта на ЕБОР (www.ebrd.com):

 Воведно резиме на Проектот (ВРП) – август2014
 Акционен план за влијание врз животната и општествената средина

(АПВЖОС)- август/септември 2014
 План за вклучување на засегнатите страни (ПВЗС) - септември

2014,вклучувајќи го во него Механизмот за поплаки
 Откуп на земјиште и Рамка за преселување (ОЗРП) –јануари 2015

Покрај тоа, отпечатени верзии на овие документи ќе бидат достапни на следниве
локации:

 ЈПДПвоСкопје – Даме Груев 14, 1000 Скопје, Република Македонија;
 Општина Штип – Васил Главинов 4б, 2000 Штип, Република Македонија;
 Општина Карбинци – 2207 селоКарбинци, Република Македонија;
 Општина Чешиново-Облешево – Маршал Тито бб, Облешево, Република

Македонија;
 Општина Кочани –Раде Кратовче 1, 2300 Кочани, Република Македонија.

Овие документи ќе останат во јавниот домен се додека трае реализацијата на
Проектот.

Како што ќе се имплементира РПВИП, така во него ќе се внесуваат дополнителни
информации за јавните средби, записници од средбите и списоци на присутните.

8. Механизам за поплаки

Како што е наведено во КР 5 на ЕБОР, механизмот на поплаки би требало да се
востанови колку што е можно во порана фаза на процесот, за да може благовремено да се
примаат и упатуваат примедбите на раселените лица за компензација и релокација,
вклучувајќи тука и независен механизам за жалби, којшто се планира објективно да ги
решава споровите.Притоа би требало редовно да се објавува сумарен извештај за
поднесените поплаки и превземените мерки за нивно решавање.

ЈПДП веќе има добро-востановен систем на процесуирање на жалбите. Лицата
засегнати од Проектот ќе може да поднесуваат писмени жалби, дирекно до ЈПДП или до
изведувачот (примерок на образец за жалба е даден во прилогот на овој документ),како
прелиминарна, вонсудскаизјава за мирољубива проверка и одлучување, со вклучување на
ЈПДП и релевантните владините тела.

Секоја жалба ќе се евидентира во регистар, со следниве информации:

 Опис на жалбата;
 Датум на прием, за којшто се известува лицето коешто се жали;
 Опис на превземените дејствија (испитување, корективни мерки), и
 Датум на решение и проследување на повратна информација до лицето коешто

се жали.

ЈПДП многу се ангажира за да одговори на сите коментари или жалби, без разлика
дали се дадени усно или во писмена форма.

Сите поплаки ќе бидат внесени во регистар и архивирани со број, потврдени во рок
од седум (7) дена и ќе се следат се додека не се решат.

Одговорното лице од ЈПДП службите ќе ги пренасочи и процесуира сите
коментари и жалби:

Биљана Тодорова, Сектор за правни работи
Тел: + 389 (0)2 3118-044 лок.119
Факс: + 389 (0)2 3220-535
Е-пошта: biljanal@roads.org.mk
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Адреса: Јавно претпријатие за државни патишта
Даме Груев 14, 1000 Скопје, Република Македонија
Веб-страна: www.roads.org.mk

Времетоза одговор на поплаките ќе биде во согласност сонационалното
законодавство од оваа сфера.

ПВЗС содржи податоци за контакт од локалните самоуправи и ЕБОР и ќе се
надополни со истите за изведувачот, откако тој ќе се назначи. Исто така може да се
достават коментари и поплаки и за други прашања.

Образецот за поплаки (намакедонски и англиски јазик) ќе биде достапен на веб-
страната наwww.roads.org.mkи сите засегнати општиниќе добијат испечатени обрасци за
да бидат лесно достапни за јавноста.

ЈПДП ќе го надгледува целиот тек на коментари и жалби и информациите за нив ќе
бидат внесени во соодветните извештаи, коишто ќе се подготват и објават на соодветните
веб-страници. ЈПДП е обврзано да одговори на сите жалби согласно пропишаните
постапки во националното законодавство.

9. Имплементација, буџет, надгледување и известување за ОЗРП

ЈПДП ќе биде на крајот одговорно за имплементација на сите аспекти на РПВИП.
Сите страни вклучени во имплементацијата на Проектот, вклучувајќи ги тука и
изведувачите, обврзани се да се усогласат со барањата утврдени во овој документ.

Конкретните обврски на ЈПДП и изведувачите се поставени во Табелата бр. 9.

Колоните за динамика на имплементацијата на преземените обврски се додадени
подолу во Табелата бр. 9.

Општо, имплементацијата на РПВИП е поделена во 3 фази:

1. Период во којшто се одржуваат јавните средби, се спроведува социо-
економската анкета и кога се одвива преговарачкиот процес за
експропријацијата;

2. Обезбедување на имотните права и исплата на надоместокот
3. Надгледување и известување за текот на реализацијата на РПВИП.

Потребниот буџет за имплементација на АПП ќе се објави и во него ќе се внесат
буџетите за експропријација на земјиштето, компензација, повторно воспоставување на
изворите на приход, преселување, надгледување и евалуација, како и непредвидени и
административни трошоци. Трошоците за преселување ќе бидат вклучени во вкупните
трошоци на Проектот.

Одговорно лице од службите на ЈПДП:

Биљана Тодорова, Сектор за правни работи
Тел: + 389 (0)2 3118-044 лок.119
Факс: + 389 (0)2 3220-535
Е-пошта: biljanal@roads.org.mk
Адреса: Јавно претпријатие за државни патишта
Даме Груев 14, 1000 Скопје, Република Македонија
Веб-страна: www.roads.org.mk

Јавен правобранител на Република Македонија:

Адреса: Бул.Гоце Делчев 18

1000 Скопје
Република Македонија
Тел: + 389 (0)2/ 323-0214
Тел: + 389 (0) 2/ 323-0217
Факс: + 389 (0)2/ 3229351
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Веб-страна:http://www.drzavnopravobranitelstvo.gov.mk
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Табела бр. 9 – Планиран распоред на време за доставување на РПВИП

Реден
број

Работна задача Одговорно
тело / лице/
институциј

а

2014 / 2015
Окт Ноем Дек Јан Фев Март Апр Мај Јуни Јули Авг Сеп

1. Клучни постапки коишто се
однесуваат на
експропријацијата, а се
завршуваат пред почетокот на
градбата

ЈПДП /
Јавен
правобрани
тел

х

1.1 Изведување социо-економска
анкета

ЈПДП х

1.2 Одредување на вредноста на
имотот

ЈПДП х

1.3 Стекнување на правата ЈПДП x x
1.4 Исплата на надоместокот ЈПДП x x
1.5 Достава на планот за повторно

воспоставување на изворите на
приход

ЈПДП x x

2. Дополнителен откуп на
земјиште потребно за градба
или за задоволување на потреби
за користење

ЈПДП x

3. Времено запоседнување на
земјата (времена
експропријација) потребна за
градба или заради потребите за
користење, доколку тоа се бара

Изведувач x

4. Механизам за поплаки ЈПДП x x x x x x x x x x x
5. Надгледување и известување за ЈПДП x x x x x x x x x
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експропријацијата, изведено
пред почетокот на градбата

6. Надгледување и известување за
откуп на земјиштето и / или
времено запоседнување
(времена експропријација) по
отпочнувањето на градбата,
доколку тоа се бара

ЈПДП x

7. Почеток на фазата на изградба ЈПДП x

РПВИП ќе и биде достапен на јавноста во октомври 2014-тата.
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Предвидени се конкретни мерки за надгледување за да се осигура дека,
во најмала рака, приходите и животниот стандард на раселените лица се вратил
на нивото пред да почнеПроектот. Во табелата подолу, дадени се клучните
индикатори, коишто треба да се користат додека трае Проектот.

Табела бр. 10 – Предложени индикатори за надгледување

Индикатор
Извор на
информации Динамика

Одговорно
тело / лице /
институција

Влезни индикатори

Вкупни трошоци за експропријација
Финансиска
евиденција Годишна ЈПДП

и за компензација

Број на лица засегнати од реализирањето
на Проектот, според категоријата на
влијание

Попис и постапување
по жалбите Квартална ЈПДП

Излезни индикатори
Број на потпишани индивидуални
спогодби за надоместок во одредениот
период

Систем за
постапување со
податоци Месечна

Број на лица кои добиле компензација во
одредениот период – прикажан според
типот на компензација

Систем за
постапување со
податоци Месечна ЈПДП

Пружена помош при

Систем на
постапување со
податоци Месечна ЈПДП

преселување
Пружена помош за
повторно воспоставување
на извори за приход

Систем на
постапување со
податоци Месечна ЈПДП

Индикатори на механизмот
за поплаки

Систем на
постапување со
податоци Месечна ЈПДП

Тековното надгледување, евалуацијата и периодичното известување
заимплементацијата на РПВИП (вклучувајќи ги погоре изложените индикатори)
ќе биде превземено од страна на ЈПДП и ќе го опфати учеството на клучните
засегнати страни како што се засегнатите заедници. Ќе се превземе обврска да се
завршат ревизиитеза РТВИП за да се констатира дека ќе се исполнат сите
барања.

ЈПДП ќе вклучи и податоци за надгледување на имплементацијата на
РПВИП во рамките на годишните извештаи до ЕБОР. ЈПДП редовно ќе ги
објавува извештаите за надгледување и истите ќе и бидат достапни на јавноста.
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Прилози

Прилог бр.1: Образец за жалба

Прилог бр.2: Информации за јавните консултативни средби
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Прилог бр. 1: Образец за жалба

Датум на поднесување:

__________________________
__________________________

Забелешки:________________
_________________________

ОБРАЗЕЦ ЗА ЖАЛБА

Информации за лицето
коешто  поднесува жалба

Доколку не сакате да ги дадете бараните податоци од 1 до
3, едноставно преминете на предметот и објаснението на

жалбата

1. Име

2. Датум, местоиначин
наприем

3. E-поштаили други
информации за контакт

4. Предметнажалбата /
жалбите

5. Детално
објаснувањенажалбата /
жалбите

6. Датум на инцидентот /
жалбата

Еднаш се случил инцидент / жалба (датум
__________)
Повеќе од еден пат се случил инцидент (колку
пати_____)
Тековно (проблем што тековно се случува)

Што би сакале да се случи за да се реши проблемот?

Потпис Датум

Ве молиме вратете го образецов до:
Биљана Тодорова, Сектор за правни работи
Тел: + 389 (0)2 3118-044 лок.119
Факс: + 389 (0)2 3220-535
Е-пошта: biljanal@roads.org.mk
Адреса: Јавно претпријатие за државни патишта
Даме Груев 14, 1000 Скопје, Република Македонија
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Прилог бр.2: Информации за јавните консултативни средби

Како што ќе се имплементира РПВИП, така со информации ќе се надополнува
овој прилог за јавните консултативни средби, вклучувајќи ги тука најавите и
распоредите за јавните средби, записниците од средбите, присутните и
грижи.


